Tēma: ŠŪNU DALĪŠANĀS 11. klase
1. uzdevums: (6 punkti)Papildini iesāktos teikumus par šūnu dalīšanos!
a) Aknu šūnu tiešo dalīšanos sauc par …………………………………….

b) Dzimumšūnās ir ………………. hromosomu skaits.

c) Cilvēka somatiskajās šūnās ir ……………………. hromosomas.

d) Ja hromosomas kodolā ir pa pāriem, tad tās sauc par ……………………hromosomām.

e) Pēc mitozes seko citoplazmas ………………………………… jeb citokinēze.

f) Mejozē notiek (cik?) ... secīgi šūnu dalīšanās cikli.
2.uzdevums: (8 punkti)Ievieto tekstā atbilstošos jēdzienus no dotajiem!
Diploīds; mitoze; haploīds; mejoze; krosingovers, reģenerācija, amitoze.

a) Somatisko šūnu dalīšanos sauc par ............................................................................

b) Šūnu dalīšanos, veidojoties dzimumšūnām, sauc par.................................................

c) Mitoze nodrošina zaudēto ķermeņa daļu atjaunošanos jeb ……………………………..

d) Mejozē hromosomu skaits samazinās no .............. uz ...............................................

e) Mejozē notiek homologo hromosomu krustmija jeb ............. , kas ir viens no iedzimstošās mainības cēloņiem………………………………………...

f ) Šūnu tiešās dalīšanās jeb ..........................laikā kodols pārdalās bez hromosomu dubultošanās un to precīzas sadalīšanās starp meitšūnām.
2.uzdevums Aplūkojiet  dotos  šūnas dzīves cikla attēlus un nosakiet , kāda fāze redzama attēlā! 

( 2 punkti)
Pamatojiet, pēc kādām pazīmēm noteicāt  šūnas dzīves cikla fāzi! ( 4punkti)
	Attēls
	Fāzes nosaukums
	Raksturīgās norises šūnā
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3.uzdevums: (10 punkti)Aizpildi tabulu par cilvēka dzimumšūnām!
	Jautājumi
	Spermatozoīdi
	Olšūnas

	Kā sauc šo šūnu veidošanos?
	
	

	Cik hromosomu satur šīs šūnas?
	
	

	Kādos dziedzeros tās veidojas?
	
	

	Kas nodrošina šo šūnu pārvietošanos?
	
	

	Cik šūnu izveidojas no vienas primārās dzimumšūnas?
	
	


4. uzdevums (10 punkti)
Skolēns, izlasot informāciju par spermatoģenēzi un ooģenēzi, izdarīja secinājumu: spermatozoīda un olšūnas attīstība un uzbūve ir pilnīgi atšķirīga. Skolotājs atbildēja, ka viņš šim spriedumam piekrīt tikai daļēji.
Salīdziniet spermatoģenēzes un ooģenēzes raksturīgās iezīmes un uzrakstiet argumentus par un pret skolēna izteikto apgalvojumu! Argumentu skaits var atšķirties.
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